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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Cyfrifiannell.

CYFARVVYDDIADAU I YMG EISVVYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrifennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch'rhif
ymgeisydd yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch r fel3'14 neu defnyddiwch y botwm rr ar eich
cyfrifiannell.

GVVYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dulldatrys os yw'n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddfa os nad
yw'n cael ei nodi.

Nifydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chi gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y bydd ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig
(gan gynnwys cyfathrebu mathemategol) yn cael ei
ystyried wrth asesu eich ateb i gwestiwn 6.

Pan fydd gofyn i chi ddangos eich gwaith. cyfrifo, rhaid i

chi gynnwys digon o gamau i ddangos nad oeddech wedi
defnyddio cyfrifiannell.
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1. Darganfydd*.n fl ar gyfer pob un o'r canlynol.
u-t

14)

5

(b) !=x6
jJ- --- ^E^*A{6

t1I,-6

Arholwr
yn unig

11l

2. Ffactoriwch l4x2 -5x - I a thrwy hynny datryswch yr hafaliad 14x2 -5x - 1 = 0.

=o(+r rr) C1.K-D=O
Ncri!\ ay 7rcfl=O ncv, 7x-l = O7x=- | LE= I

t= -I X-- I

l4l

.-..
v ,/-

"'"'j'""'" ""'""""'"

(95s0-51)@ WJEC CBAC Cyf.

' -3x-13+ x-I

+ot+- 3 -o -lN,-^+- 3-y,

a
J

J6
x

u=
(c)

tt x-l = -t* Ll
-5

ttz*nTr+7?C -[ = C)

-l,8 X-



Peidiwch 6 defnyddio cyfrifiannelt i ateb y 
"*"rti*n 

n*n.
Rhaid dangos yr holl waith cyfrifo.

I
(a) Darganfyddwch beth yw gwerth (44)-".

Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo.

lb
Y+w

l2l

:=z*

I
Arholwr
yn unig

(b) Rhesymolwch yr enwadur yn y mynegiad canlynol.

1n:fr
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo.

I - I ., (tz+,ni)
rz-,1-t, ctz-V"t I) aE+-/Ii )

t>+\ft
l+t - tl

= la. +tfi
133

l2l

r++

@ wJEc cBAc cyf. (9550-51) Trowch y dudalen.
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4. Symleiddiwch bob un o'r canlynol.

34
(a) 5xs x 6x5

3'-3 = E
t1I

5xb=30.
PrLelo 3o i 6

t1l

241
6x7 +3x1 +6x7

l2l

N,ELA ( ' I

Gx+r 6x*)t = kaxf,l:)'
= ( 6{5)-'t 

Z

= /6/+)'Lg-; 6*'

ch)

O WJEC CBAC Cyf.

(b) (6x5 x 6xs ), r, - r&

= ( 36 t€'1 = 36* * ****
36xt,
6x

6x1
z+

4- O,5 t,
= yv+o,,X+f I

'rt
3t +

4 41



5. (a) Darganfyddwch y gweddill pan fydd 2x3 -x2 +2x+1 yn cael ei rannu ag x+3.

Awrnew-id. :< =--3': a (-3;3 -c-3) 2 t-2c-3) f I

= L(-z+)-cq) f-6 tl

I
Arholwr
yn unig

-5+ -1 -6 f I

= -6tr

= O: felb ,nae vrr-$Il ffo*{,,,!=,r*,,,

(ii) Trwy hynny ffactoriwch x'-6*'-+gx-6,a. 
' foUnornr'alt

141

(i) Dangoswch fod x+ 2 ynffactot x3 -6x2 -49x-66.

hmn-€.,wy-a\ r=-a ; C-D3-6C-L)2--+a x-z-66

,= -t-6c+)- +f I-6b
=-8-z+f18-66

cbrv .

tsr2*
......J

-a x%-+1x'b6:si':tii
-_33x -bL
-33y -66

i;c/'-bx :44;:i,6 ; i;;ii c-L :t;:3 j)
= ( <+z) C Y-t t )(rr+ 3)

@ WJEC CBAC Cyf Trowch y dudalen.(9550-51)



6

6. Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig yn y cwestiwn hwn.

17 cm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Peidiwch A defnyddio eich cyfrifiannellwrth ateb y cwestiwn hwn.

Rhowch eich ateb ar y ffurf alb .

SW/\ E frrLuRtl/s0

Sarl YuohAer Ffopn r,,r !a qlHnebeAJ-
"""tg.r''

h:plenwl
cgEt/ofX . Ecrn

^go s

nw5

Sfn 6o' = f|
8'

L

Dewfs siru 4n e in boL

Aae-- s in 60-" = l,G
AI

L\trrosi efrl I

sU - !er/'"\io

c,afe.vb "tr
hjyoV

6.
2-

Cyfrifwch arwynebedd y paralelogram mewn cm2.

@ WJEC CBAC Cyf.
J Fvo\.lPdsn

Arholwr
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k

8cm

3 = tL

nclfdr ,,tchJe r

t?r'tG = 5



Mae gan y mynegiad x2 +18x+g2werthisaf (minimum).

Trwy gwblhau'r sgwir, cwblhewch y gosodiadau isod.
Rhaid i chi ddangos eich gwaith cyfrifo.

y'L+ttx+13,. = cx+q)'-6'lfl^
t3l

I
Arholwr
yn unig

= Cxt{)t + tl

'Maegwerth isof x2 +l8x+92 |w goel pon fo x =

'Gwerth isaf x2+ 18x + 92 yw........!.!...........'

-1

t'r wJEc cBAc cyf Trowch y dudalen.(9s50-51)
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Datryswch yr hafaliadau cydamserol canlynol.

l=5x2+6x-7
!=2xt3

Defnyddiwch ddull algebraidd a rhowch eich atebion yn gywir i 2 le degol.

5x>f6X-2X -?*3 = C)

t6I

Arholwr
yn unig

O. $= L=-to
r #T: _D F ba-taC

Y>

y= -4t
y=

;; :'+! 6G
y= -z!3 r/b

OI

2*

2x5

5

5
k = t.o,qblwltb k = -t.v61613eq6; ; l.:o+ ;ai"l ;;-l.sr;ai.J

g= 2x Lo_616q36+6,r] 5=rx-l;s61 b1b6y6 rZ

@ WJEC CBAC Cyf.

5x-++)<*tCI=C)

*xSx-tC)

-rtf.{zt

p"fl\ ai -?) 
+*rl tr\Ctrt X- -2-3x=

z |xz tbv-T =2x+3

5rc-f bv-+ = 3>c t 3

lo

lo

i at = -0, rfl,



Mae'r diagram yn dangos pyramid sylfaen betryal.
Hyd y sylfaen betryal yw 4cm a lled y sylfaen yw 3cm.
Hyd pob ymyl oledd (slant edge) sydd gan y pyramid yw 6cm.

&

D 4cm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch uchder perpendicwlar y pyramid.
Rhaid i chiddangos eich gwaith cyfrifo.

3'= 1

f nAic.l _hct 6F:
t3l

I

t-
-l
F

I
Arholwr
yn unig

1aL -l-

uchAer'
6t= 36.oo

2,5-= 6.25
? 2;5cm

= 5.+ 5 +35605*

Yr uchder perpendicwtar yw 5: 45-...... 
cm

@ WJEC CBAC Cyf, (9s50-51) Trowch y dudalen.
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10. (a) Darganfydd *"n ff pan fo i=2xt6

A.a = 32:t.-
r5

(b) O wybod y ffeithiau canlynol, darganfyddwch beth yw gwerthoedd a, b, c a d.

. y=ax3+bx2+cx*d

. g 
=12x2 -t 4x-r I

ox
. Panfox=1,maey=10. l4l

Aq ? l2z-L{-.t ast I

dt 1. .j= Jfu^[u

3.2
,, ^3 , ;:2-;; I liY= nf li;-+r +tL

l2l

Arholwr
yn unig

?"nfo t?f / fi\ae J=Lor {<) t:-

Io: t r>+!fK
to -- ? rvL
K;3
{ 3a-

@ WJEC CBAC Cyf (9550-51)
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;v1 5t EzAL
(10, 16) a (-6, 8) yn 6l eu trefn (respectively).

ar eiffurf symlaf, "Ji.
)2-

-5 -r o)' {- C I -t6)
, - c€)z
56 +6
20

( Fellq
,g,1l

n=61/n=5

H*hllbA, tlinet\ ,$ th , J - Jr = 
trr({^ot)

y -l;! l;:i.(;;t\
J - l2 = -Trc f ul

U =:iry +i6 :

Cqnc,lbryflU lG= { *t+rc2 r 5_€=\u L z'-)

@ wJEc cBAc cyf. Trowch y dudalen.

!

I

I

i

t<6:

(b) Darganfyddwch hafaliad y llinell syth sy'n berpendicwlar i AB ac sy'n mynd trwy
ganolbwynt AB.
Mynegwch eich ateb ar y fturf y = mx * c.
Rhowch eich ateb ar ei ffurf symlaf.

m - y>-J Orroddiant tl(net\

-t
= f-lb i/(G

-b- lo
:. *t

*t6

to+--G , lbt&

(e550-51)
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12. DarganrvoowcrrJ( t2xs +24x3 -z*\)a*.
Symleiddiwch eich ateb.
Rhaid i chi ddangos eich hollwaith cyfrifo. \ t6I

(l..zr.-5tz-trJ--zri1\,\x

rl+8..............

,lb l6;+ :2; -i'+ +L
- 

d\ fu I \r4- -tu t'Y , l\.--

t+

Arholwr
yn unig

@ wJEc cBAc cyf. (9550-51)
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13. Darganfyddwch beth yw cyfesurynnau a natur pob un o'r pwyntiau arhosol ar y gromlin
!=2x3+12x2+ll.

Nar'l\ af 6x=- A r€.r'r x+4 =O;o x;:4
/*;;;t"\Jn 6t s; Jit 

; r-;3 itCi'+ ri :

y = 2-c Jj';;ride+l-i y = ;l-+\3;irt.-+)=f tt

Y=l| 
i'= l,Xi#;ttt
J

U : a5

Arholwr
yn unig

ffi = t:-r- +2+
dx'

fu=
d*

OsSut %=O mae
tz(o) fL_1 n3 = tLc-+) +z+

dx>

!,WJEC CBAC Cyf (9550-51) Trowch y dudalen.

t -r z+N

Hau^. aVh.rScrl =A,-rL+v a O
x Lxr+) = O

0s v\, V= -* fnae

=L+ = -*r r24
fel rnae- CO,ll a 

-O .e

t roinht,r,vn Itl\v rnae. C-+-
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14. Owybod bod y = x2 + 13x, darganfyddwch fl o 
"n*rddorion 

sylfaenol. tsl

&=- ltnn f-If+dx)-ftr\Ari;;;iT................

; cx*.rr5tx+J,O ; B a2r +.J;)

-EL - !3x

.1.........,...,..,........-

AL =- ii; ZxT-cJr) tt3

.d:I=

Arholwr
yn unig

iti WJEC CBAC CYf. (9550-51)

= E>r )'rr
= x' +z>cdt rCdx)= rrSx+t?dl
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15. (a) Ar yr echelinau isod, brasluniwch graff y = 6cosx ar gyfer gwerthoedd x o 0' i 360'. 121

g = 6co>Y

360e-- 
-()

1,5qo 1,5q 0

(b) Darganfyddwch holl ddatrysiadau'r hafaliad 6cosx = -1 ar gyfer gwerthoedd x
o 0" i 360'.

T= 11 ,5,,,1*:, ( o'( fr,fiannell
Hc-h

Trowch y dudalen.@ WJEC CBAC Cyf (95s0-51)
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-b

K:L o - 1.5? o
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16. Mae'r diagram yn dangos braslun o y = - x2 + 2x + 3.

3

Arholwr
yn unig

@ wJEc cBAc cyf. (9s50-51)

Gan ddangos eich holl waith cyfrifo, cyfrifwch arwynebedd y rhanbarth sydd 6'r gromlin
y - - x2 + 2x * 3 a'r echelin-x yn ffin iddo.

-*r
-1rr rq)- +l-3

3a

33

+ xL r}x
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17. Darganfyddwch hafaliadytangiad i'rgromlin !=6x2 - 18x+ 13ynypwyntllemae x=2.
Symleiddiwch eich ateb ac ysgrifennwch ef ar y ffurf ax + by * c = 0. t6I

& = 12K-18

0i Jw K7Z Yn qg Ae > t2-*f,-t Idfr
=6

Arholwr
yn unig

os Jtv r -:_7 m3<- , y = 6czlrL-l8Cz) ,13

= 5r* -3b fl 3

3?2+-36ft3
al

Ita fa\y"r\ g Lor.ng;"t .$nJ ffft (2t

- Jr = nA (x -rr)
- i= 6 (r-z)-

))

Y

s
3 -t = bx -l 2
y =_6x-ll
g*6x fll =c)

i r*rig ; ; -6,, ii,=t1 ,i; t 
; )I

WJEC CBAC Cyf. Trowch y dudalen.
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18. Cyfanswm cost (3x + 5) hufen iAyw t44.
Cyfanswm cost (3x - l) lolipop iA yw 87.

Ysgrifennwch fynegiad ar gyfer cyfanswm cost 2 hufen iA a 3 lolipop iA, mewn punnoedd.
Rhaid i chi symleiddio eich mynegiad i roi eich ateb felffracsiwn sengl yn nhermau x. 16l

Gxts)_ ,< Ft = +f (3x,-D x t- = ]_
tt = +1 L= +

Arholwr
yn unig

& h.rFen i6' r. 3 lali ?op iAr...................... ..... . ..t. ..1........ . .

z L* + 3u; ;_7[j;:ld\
\-er+s) [-a*- )

=- 8V,, + ,A I

1r+9

7b+x-66 f 63rc + lo5
L3xrb)Car-l)

37VX r tT

@ wJEc cBAc cyf

DIWEDD Y PAPUR

3 xr1 lrc- I

-l t 2t C3rc *5
(3t rl)$x-D Qr+5)c 3x- t

(3xf5) (3x- I )
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